浅谈国际贸易散货业务无单放货

谢诗涛(中石化国际事业上海有限公司,上海 200122)

摘 要:随着全球化贸易不断扩展,无单放货 (Delivery Without Bill of Lading, D/WBL) 现象在国际贸易 散货业务中日益普遍。本文探讨了无单放货的概念、成因、影响以及相关法律问题,旨在为国际贸易实务中的无单放货提供全面的分析和建议。提出相应的风险控制措施,强调通过完善立法、加强国际合作、推动技术创新在解决无单放货问题中的重要性,并对未来的发展趋势进行展望。最终,本文呼吁立法者、执行者和相关企业共同努力,通过审慎应对和积极探索,寻求合法合规的解决方案,以促进国际贸易的健康和繁荣发展。

关键词: 无单放货; 提单; 国际贸易; 风险控

0 前言

在全球化的大背景下,国际贸易的蓬勃发展离不 开高效、可靠的物流运输系统。海运,作为连接各大洲、 各个国家和地区的主要运输方式,承担着全球 85% 以 上的货物运输任务,其重要性不言而喻。海运中使用 的提单(Bill of Lading,简称 B/L)不仅是运输合同的 证明、货物收据,更是受载货物的物权凭证,其地位 举足轻重。

然而,由于航程相对较短、正本提单流转的过程 相对较长, 收货人无法及时取得正本提单的情况时有 发生。这种情况不仅影响货物的及时交付,还可能导 致货物滞留在船上,产生额外的费用和损失。为应对 该问题,在国际贸易实践中通常采用向承运人出具保 证函(Letter of Indemnity, 简称LOI)进行无正本提单 放货(以下简称无单放货)。无单放货虽然有效解决 因货物滞留在船上而产生的问题,但也伴随着一定的 法律风险和商业风险。在无单放货的操作中,发货人、 承运人、收货人、银行等各方都承担着不同的责任和 风险,如何保障各方的利益,确保贸易顺利进行,是 我们需要深入思考的问题。同时,我们还应该关注如 何制定有效的防控措施,帮助企业、相关从业者更好 地认识风险、控制风险、制定措施,保障贸易顺利进行, 通过深入研究和探讨, 为国际贸易的顺利发展提供有 力的支持。

1 提单的定义与作用

提单是指用以证明海上货物运输合同和货物已经 由承运人接收或者装船,以及承运人保证据以交付货 物的依据。通常由承运人(如海运公司)签发,是国 际贸易和货物运输中广泛使用的重要文件。

提单是托运人与承运人之间运输合同的正式凭证,详细列明了运输的条款和条件,规定了承运人应

承担的责任与义务,提单也作为承运人接收货物的收据,证明承运人已根据合同条款接收货物,并承诺将 其运输至约定的目的地,作为货物所有权的凭证,提 单持有人被视为货物的合法所有者,因此提单也常被 用于货物所有权的转让。

2 无单放货产生的影响

2.1 积极影响

①提升贸易与物流效率。无单放货可避免因正本 提单的寄送延迟导致的货物滞留与成本增加, 显著提 高物流效率。同时, 货物能够快速进入流通环节, 降 低仓储与滞港费用,有助于收货方及时提货,促进收 货方及时销售和使用,加快资金回笼,提升企业的资 金周转与运营效率。②增强商业灵活性。在市场需求 波动较大的情形下,对于贸易型企业,无单放货有助 于企业迅速调整供应链和库存,满足市场需求。对于 生产型企业, 无单放货可确保原材料和零部件的及时 供应,保障生产计划的顺利执行。③提升客户满意度 与合作黏性。通过及时交付货物,有助于提升客户满 意度,增强客户对企业的信任和忠诚度。在竞争激烈 的市场环境中,提供快捷的物流服务将使企业获得竞 争优势,并促进合作关系稳定发展。④推动新技术应 用。无单放货的普及为电子提单、区块链技术等新兴 技术的应用提供了动力。这些技术的应用将进一步提 高无单放货操作的安全性和效率,促进物流和贸易领 域的技术创新和发展。

2.2 消极影响

①经济影响。无单放货可能造成货物的丢失或损坏,进而引发经济损失及争议。此外,承运人及相关方可能因无单放货行为面临法律诉讼,可能导致额外的罚款与赔偿。②信誉影响。若无单放货操作不当,可能损害商业伙伴之间的信任,破坏双方的合作关系;

中国化工贸易 2025 年 1 月 -**7**-

可能损害承运人的市场信誉,造成市场份额丢失和竞争力下降。③监管影响。无单放货加大相关方对货物的监管难度,尤其是在提单持有人与货物所有权不明确的情况下,容易引发监管混乱和责任模糊,增加维护市场秩序的成本。

3 无单放货在实践中的意义

尽管国际公约和各国海商法要求承运人必须凭正本提单放货,但是在国际贸易实践中,尤其是大宗商品散货运输中,无单放货相当普遍。据国际海事委员会(CMI)统计,在班轮运输中,无单放货的比例为15%左右,租船运输中达到50%,而矿物、油类等重要商品的运输高达100%。这表明无单放货在特定领域已成为一种惯例,其合理性和必要性在实际操作中得到了认可。

3.1 大宗商品贸易

无单放货在大宗商品海运贸易中尤为常见。如货量大、价值高的煤炭、矿石、原油等散装的大宗商品,提单流转链条相对较长、容易出现延误。为减少滞期费,发货人与收货人常常协商进行无单放货,确保货物及时交付与流通。

3.2 高频次贸易

在一些高频次的贸易中,供应链的快速反应与灵活性至关重要。若提单流转延迟,收货人往往会请求 无单放货以及时收到货物、进而满足市场需求。

3.3 市场需求驱动

随着全球货物贸易一体化程度加深,国际市场竞争程度日益激烈,货物运输的速度和效率成为各方的关键考量。为避免滞港费与经济损失,承运人可能同意无单放货以满足市场需求。

3.4 长期合作的信任基础

在长期的贸易合作中,基于双方的信任,发货人 与收货人可能会同意无单放货。在这种信任基础下, 双方能够减少提单传递过程中的不便与延误,促进业 务的顺利开展。

4 促进立法完善与实务中的风控措施

4.1 完善法律责任和救济措施

首先,应在立法中明确无单放货的法律责任,包括责任主体、责任范围及归责原则等,以确保此类行为能够受到有效的法律约束。其次,建议增加更多合法有效的抗辩事由,例如抗辩事由的权利主体、抗辩事由的时效、提单持有人与提货人的还款协议、伪造提单无单放货保函等,以保护承运人的合法权益。最后,无论是无单放货的受害人还是相关抗辩人,在确

定责任主体时应考虑竞合因素,包括最终责任主体的 认定、损害赔偿及恢复原状等,从而完善救济措施, 降低整体司法成本。

4.2 加强国际合作

无单放货问题不仅仅是国内法律的问题,还涉及 国际贸易。应积极参与国际航运和贸易领域的立法活动,加强与其他国家和地区的合作与交流,推进《鹿特丹规则》等国际公约的完善与应用,促进国际航运和贸易法律制度的统一与协调,以制定统一的国际规则,从而减少因法律差异引发的纠纷。此外,还应借鉴相关判例法,以提高我国立法的科学性和合理性。

4.3 推动技术革新发展

首先,随着电子商务和数字技术的迅猛发展,电子提单在国际贸易和航运中的应用日益广泛。然而,目前法律对电子提单的相关规定较少,甚至存在空白。因此,应在立法中增加电子提单的相关条款,明确其法律效力、流转方式和安全保障措施。其次,应鼓励和支持技术创新,通过技术手段提高提单流转的效率和安全性,例如,在国际领域推广区块链技术在提单流转中的应用,以实现提单的不可篡改和可追溯性。最后,推动电子提单和海运单的使用,减少纸质提单在运输过程中的延误和风险,以提高货物交付的效率和安全性,防止无单放货的发生。

4.4 推进立法体制改革

加强立法机关与其他政府部门、社会组织及行业组织之间的沟通协调机制,通过国内外调查研究,结合实际情况,形成合力以推动立法工作的顺利进行,确保立法的科学性和可行性,从而逐步建立一套科学、合理目有效的无单放货法律制度体系。

5 对于无单放货主要相关方的风控措施

从现行法律及通则来看,理想状态是避免在实践中出现无单放货的情况,但在实践中又会普遍涉及, 因此需讨论在无单放货情况下的风控措施。

5.1 承运人的风控措施

首先,应收取无单放货保函(LOI),同时全面调查 LOI 出具方的信用背景,确保其具备相应的赔偿能力或提供相关担保,谨慎选择信任对象;其次,了解目的港口的法律规定,特别是拉美和非洲国家对无单放货的法律要求,遵守当地法律;此外,应参加船东互保协会投保,以便在无单放货相关问题出现时,及时获得法律援助并降低法律成本;最后,应推进电子化提单的全球应用,促进电子提单技术的发展,以减少因正本单据流转不及时而导致的无单放货风险。

-8-

5.2 托运人/发货人的风控措施

以发货人作为托运人进行分析,首先,应确保货 款的安全收付, 比如采用全额预收款、无条件备用信 用证等, 在确认收款安全的前提下进行无单放货; 其 次,选择可靠的贸易对象,确保贸易的真实性、可靠性; 最后,应选择值得信赖的承运人,在租船合同中明确 无单放货指令只能由发货人发出,从而增强法律的明 确性和约束性,避免因承运人原因导致的放货。

5.3 收货人的风控措施

首先,通过合同约定,确保自身对货权的唯一性; 其次,将无单放货人列为自身;再者,选择可靠的货 运代理进行港口操作,以确保货权的真实有效掌控; 最后,采用有利于控制物流的贸易条款。

5.4 第三方提单持有人的风控措施

首先,确保获取提单的真实性和有效性,具备善 意第三人的资格; 其次, 在获得正本单据之前, 应加 强对货物实际情况的了解和掌握,尽量减少在真实贸 易中出现的这种身份。

6 对于企业在实务中进行无单放货的风控建议

6.1 员工培训

首先, 定期组织培训, 提高员工的风险意识, 使 其了解无单放货的风险、法律后果及对企业的潜在影 响,确保在实际操作中能够识别和防范潜在风险;其 次,定期举办研讨会或岗位练兵,通过模拟无单放货 场景演练,提高员工应对突发事件的能力;最后,持 续更新员工知识,确保其了解最新法律法规和行业惯 例,提升整体团队的应对能力。

6.2 流程管理

首先,建立严格的内部控制程序,制定详细的无 单放货操作流程,确保每一步都有明确的责任人和审 核步骤,以减少个人行为风险;其次,实施多层次审批, 确保无单放货操作经过业务、财务和风险管理部门的 审核; 最后, 保存所有相关文件和通信记录, 以备未 来参考和法律依据。

6.3 客户管理

首先,严格客户准入,对客户进行分级管理,根 据信用等级和历史交易记录将客户划分为不同等级, 采用不同的放货策略;其次,持续跟踪客户信用情况, 定期评估其信用状态,确保客户的信用状况良好。

6.4 条款约定

首先外贸企业在签订出口合同时,尽量选择签订 C 组条款; 签订进口合同时, 尽量选择 F 组条款, 以 确保物流的主控性。其次在合同中增加无单放货的反 担保条款,明确责任方,并要求客户提供反担保,以 确保企业在无单放货过程中有法律保障。最后,合同 中应明确无单放货对按时提交正本提单的要求,增强 法律约束力。

6.5 其他方面

首先,作为托运人,应选择信誉良好的承运人以 及货代、船代,以减少潜在的欺诈风险;其次,若企 业为收货人, 应确保提单上的收货人信息一致, 以保 证货权的一致性:再次,积极推动电子提单的使用, 减少纸质提单遗失或延误的风险:最后,在国际贸易 实践中, 需密切关注各国法律政策的变化, 及时调整 风控策略,以确保交易安全及资产保护。

7 结束语

在无单放货这一复杂目敏感的话题上,本文旨在 揭示其法律地位与实践操作之间的微妙平衡,并为无 单放货在实际应用中提供参考建议。因此,相关方在 尝试使用无单放货时,必须保持高度审慎,深入分析 具体情况,确保在合法合规的前提下进行操作,以维 护各方的合法权益。同时,海运班轮业务中电放提单 的广泛应用为我们提供了"无纸化"的新思路。随着 科技的快速发展, 电子提单作为传统纸质提单的数字 化替代品,其便捷性、高效性与安全性逐渐被市场接 受和认可。然而,要实现电子提单在国际贸易中的普 及与规范化,还需法律层面的明确支持与保障。

此外, 区块链技术的兴起为电子提单的发展注入 了新活力。区块链的去中心化与不可篡改特性、能够 有效解决电子提单在流转过程中的信任问题,提高交 易的透明度与安全性。因此,推进区块链电子提单的 发展,不仅有助于解决无单放货带来的问题,还能进 一步推动国际贸易电子化服务的普及与升级,提升全 球贸易的效率与竞争力。

尽管无单放货问题复杂多变,但通过法律制度的 不断完善与科技创新的推动,我们有理由相信,未来 能够找到更为合理和高效的解决方案。在此过程中, 立法者、执行者及相关企业需共同努力, 审慎应对、 积极探索,利用合法合规的生产关系释放生产力,以 推动国际贸易的健康发展与繁荣。

- [1] 杨良宜.海上货物运输法律与实务 [M]. 北京: 法律 出版社,2010.
- [2] 章龙平《论海上货物的无单放货及其法律责任》. 北 大法律信息网,2010.

中国化工贸易 2025 年 1 月